






I I  o g y a  n é r k  e z  ett F r a n  k  h 011 
8 e d á n ig ?

J ]  kérdés, kétségtelenül, sokszor és sok oldalról vettetett föl 
és tétetett megint félre, izgalmas jelenkorunk nemzedéke által, a nél - 
kül, hogy ez eseményre a történelemben űjniutatást és a jelen hely­
zet combinatioiban megfejtést találhatott volna a közönség.

Kisértsük meg mi, szellemi erőnk elégtelenségével, e talány 
magyarázatát.

Ama világrendi tő esemény, mely döntött egy ország sorsa fö­
lött három nap alatt, megtörtént 1870 nyarán; megtörtént az, 
hogy 130 ezer, Európa legjobb katonái közül, egy seregben egye­
sülve, ágyukkal, fegyverekkel, lőszerrel ellátva, lerakta fegyverét, 
császárostól fogságba esett. Ilyen esetet a történelem még egyet 
elémutatni nem tud, ez áll: tehát annak is állania kell, hogy ha­
sonló előzményeket és körülményeket is fölmutatni képtelen. Most 
lássuk a körülmények különbségét jelen és múlt között és néze­
tünk szerint, ha ezt megtaláltuk, meglelve van az ok, melynek ered­
ménye Sedán vala.

1792-től fogva a társadalom a nivelirozás irányában halad és 
azon utón van, mely ha teljesen czélt érhet valaha, az egyenlőség 
ne\ében, az egész világra nézve, nagy költőnk eme jós mondatát 
valósítaná: „Sima mocsár csak békákkal tele.* Ez ugyan költői 
jövendölésnek megjárja, de minthogy emberek között ad absurdum 
Si‘inmi theoria nem vihető, vagy ha vihető is, huzamosan fönn 
nem tartható: tehát ezen egy színvonalra állitás, soha merőben létre 
nem fog jönni, mig ember kiilönbözőleg születik és fejlődhetik; 
mig lesz a földgolyó sok milliója közt különbség test-nagyságban, 
f-rőbeu, színben, vérmérsékletben stb. stb., addig a tökéletes nive- 
Iiruzús, lehet szép theoria, de nyomorúságos próbáknál egyebet föl­
mutatni képtelen. De térjünk vissza eredeti tárgyunkhoz; mikép
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előre bocsátók, a kor 1792-től fogva a nivelirozásra adta magát — 
raikép az utczák söpredékének szájába szokták adni ennek kifeje- 
zését, hívatlan tanárai —  az egyenlőség tanát eultiválja. Termé­
szetes, az egyenlőséghez okvetlen megkivántatik, hogy senki egy 
fejjel magasabb termettel, vagy egy árnyalattal fényesebb jellemmel 
ne bírjon, mint tisztelt polgártársai; ennek elérésére, mindazokat, 
kik kiváló egyének lettek volna, állásuknál, vagyonuknál, születé­
süknél fogva, le kelle lábuknál fogva luizui az egyenlőség nevé­
ben; hasoulókép sárral dobálni meg mindent, mi elég merésznek 
mutatkoznék a kor ködén keresztül fényleni. Ennélfogva szükséges 
vala, mindennemű magasabb socialis állást, az egyenlőség nevében 
szidni, gyanúsítani, elnópszeriitleniteni, hogy ez által hatását vesztve, 
döntő körülményekben, ne csak a vezetésre képtelen legyen: de a 
közvélemény által már előre proscribálva levéli, megelégedjék azzal, 
ha ő neki nem zúdulnak a felhevült kedélyek és ezentúl is kegye­
sen megengedik, hogy mint a társadalom páriája — ámbár tán 
kényelmesebben mint a többség — tovább is élvezhette azt, mit 
bizony cseppet sem a társadalomnak köszönhet. Továbbá szüksége 
vala, a nivelirozó egyenlőségnek arra, hogy kiváló tehetség ne lé­
tezzék, vagy ha igen, okvetlen leszorittassék a kiizdtémll s hatása 
meghénittassók; és erre is igen jó mód vala: a gyanúsítás, rága­
lom, piszkolódás szórva minden kiváló ellen, oly népszerű zászló 
alatt, melyre az egyenlőség jelmondatát vérrel irta föl az úgyne­
vezett nagy franczia forradalom.

Ezen két nevezetes czélt el is érte a társadalom Francziaor- 
szágban, annyira, mennyire még a világon sehol; és leghatalma- 

| sabb eszközei e czélja elérésére voltak: a sajtó és a parlament.
A hallatlan czinismussal jcezelt napi irodalom, a forradalom 

óta, a gyanúsítás és piszkolódások főtere; úgy mindennémü maga­
sabb socialis állás, valamint minden — különösen politikai — ki­
válósággal szemben. Az első felett pálczát törvén, már elvileg, 
nemcsak létezését jogosnak el nem ismeri, de a hol csakugyan meg­
lenne az, ott élvezetét igyekszik minden módon megkeseríteni, birto- 
kossával mind untalan penitentiát tétetvén azért, mivel azt apjától 
örökül nyeré. Az utóbbiakat, bár mely párthoz tartozzanak, mi­
helyt a küzdtérre kilépnek, illőnek tartja sárral dobálni meg, olyan 
dolgokkal vádolván, melyeket régebben, ha föltettek is egyről más­
ról az emberek, s tovább hordott az irigység, azt legfönnebb csak 
súgva hirdetó, mert ha napfényre derül, hogy ki mondja és ki hiszi ? 
hamar fülébe kerülhet vala az illetőnek; most azonban, ezt sokkal 
ügyesebben kezeli a sajtó; ugyanis, egy-két tuczczet újság vagy 
öt-hat tuczczet irkászszal, neki fut az illetőnek s ha bár mit is 
ténykópen róla fölmutatni képtelen: a gyanúsítás mérges fegyveré­
vel combmálja, pikáns szerkezetű vezérczikkekben, hogy az illető



mennyiért akarja magát vagy az országot eladni; kikkel állhat 
egybeköttet-ésbe, miféle piszkos történet kernlhet ós sülhet később 
még ki rá, melyek által legalább is áruló, tolvaj, esztelennek fog 
bebizonyulni majd annak idejében, stb. stb. Ezt teszi minden párt 
közlönye a más párt kiváló emberével; tehát teszik közösen min­
den kitűnőséggel, és végre is a nagy közönség hitében, bizalmá­
ban megingatva, egy tény es egy egyén sem áll előtte, a tisztaság 
magaslatán: a czél teliál elérve van, hozsiánnát énekelhetnek a 
szent egyenlőség nevében. S az illető mindezektől magát nem véd­
heti ; ha meri folytatni a polémiát, azon térén, melyen az kezdve 
van, csak annál piszkosabbá es csak annál hosszasabbá válik az, 
s a jelenkor botrányhajhászó közönségének, annál nagyobb mulat­
ságára lesz; ha lovagiasan akarna elégtételt venni, egyszerre egy 
század apróbb és nagyobb scribleren, legalább is elvállalná ama 
hires castiliai lovag szerepét. Ez volt a modern franczia sajtó bűnös 
eljárása, mely részessé teszi a jelen válság előidézésében is.

A parlament habár Francziaországban nagy jelentőséggel — mint 
ilyen - nem is szerepelt, de egy szerepe volt, melyben a sajtóval 
kezet fogva, döntő befolyást gyakorolt t. i. a sajtó előbbi eljárását 
magáévá tévé és a mit tett a sajtó nyomtatott betűivel, ugyanazt 
hangoztatta és hangsúlyozta a parlament élő szóval: izgatott az 
egyenlőség nevében, a socialis nhelirozás mellett, és dicsőítette a 
középszerűséget. És én ezt természetesebbnek is találom, mint a 
sajtó eljárását: minekutána minden hatalom devis gyanánt, eredeté­
nek tvpusát viseli: igy p. o. egy katonai kormány kurtán, kereken, 
határozottan jár el; egy aristocrata igazgatásnál, a janitor is kü­
szöbét porcina gravitással állja el, és mért lenne épen a legkissebb 
censussal választott parlament azon kiváltságos helyzetben, hogy 
bámulatunkat idézze föl, ha a népsepredók irigységének a jobb 
létben levők ellen, szónoklataiba kifejezést ad, és mint ügyes és 
válogatott színészekből álló társaság, egy ildomos köpenynyel is 
szolgál, az irigység undorító alakjának csinosabb leplezgetésére, rá 
akasztván a filantrópia, hnmanismus stb. stb. rongyokig elviselt 
ruhadarabjait. Avagy aprehendálhatja-e okos ember, ha azon kö­
vetek, kik nem tisztességes értelmes választók által küldetnek, oly­
kor választóik szivéhez szóló boldogtalanságokat, sőt aljas büjtoga- 
tásokat terjesztenek beszédeikben. Bizonyára ez nem aprehensió 
tárgya, sőt nagyon is természetes.

E két hatalom, nézetünk szerint, mely demoralizálta ily mérté­
kig a franczia nemzet socialis alkotását, mely előkószité Sedaut és 
— úgy lehet — egy üj Spanyolországgá teszi, egykor oly virágzó 
hazáját.

A parlament, és sajtó előbb körvonalozott összemüködése, hozta 
létre azon socialis helyzetet, mely — minekutána a forradalom,
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a nemesség és papság előjogait megszüntette, és ezáltal a jogi és 
politikai forradalom, mint bevégzett tény végrehajtva volt — ezzel 
meg nem elégedve socialis forradalomba csapott át: demokratá­
ból demagóg lett. a birtokos intelligentiának állásánál fogva őt meg­
illető hatását aláásta, és a végletekig vivőn az egyenlősítést, azon 
absurd helyzetet teremtette, hogy míg tele marokkal tartott hatást, 
a csőcselék és vezetői számára fenn: a legcultusabb és legsolidabb 
eleme a statusnak, a birtokos intelligentia, az ügyek folyásában 
való részvéttől a mesterségesen fönntartott közhangulat által — 
merőben megfosztatott; úgy hogy, ott most nemcsak az aristokratia 
hiányzik, de az értelmes birtokosság befolyása is, merőben null.

Ezen socialis alakulásnak, mint első következménye észlelhető, 
a Francziaországban, azóta előfordult folytonos kormányváltozások, 
melyek — csekély véleményünk szerint nagyon is szembeötlő 
összefüggésben vannak, a belviszonyok imént jelzett fejlődésével. 
Ugyanis, alkotmányos monarchia nem létezhet független vagyonos 
aristokratia nélkül - gondolom ezen tételnek támogatásával, nincs 
miért fárasszam a szives olvasó ügyeimét —  Frankhonban pedig 
1792 óta, ez egyik tényező, absolute hiányzik. Lehetne még res­
publikái kormányzás, de erre okvetlen megkívántatok,-mint legfőbb 
alap, a polgár-erények, a socialis morál egy magasabb foka, mely 
ha valaha existált volna is a francziák között, a 92-től fogva el- 
dörgött sok demagóg njságczikk és parlamenti beszéd azt, az 
utolsó csiráig képes leend vala kiirtani: tehát sem egy életerős 
■ espublicára, sem egy alkotmányos monarchia létesítésére, az állam­
ban a forradalomtól fogva, az anyag föl nem található.

Azon jelleménél, vérmérsékleténél fogva is, már meglehetősen 
ingatag, szeszélyes nép, sok próba, hányódás és hánykolódás után, 
még leghosszasabban megnyugodott, a Louis Filip hallatlanul ravasz, 
kétszmü, de lágy keze alatt, kinek egész igazgatása alatti maga­
tartása, nem vala más, mint mely egy bolondok házában, az egyet­
len okos emberé: a felügyelőé. Yagy hogy kevésbé kemény hason­
lattal éljünk: mintegy helyes észjárású dajkáé, egy makranczos el- 
kényesztetett porontyai, melynek boldogtalanságait- az engedékeny­
ség örve alatt, kijátszodni kénytelen. És még ezen ravasz ember 
sem tudta végnapjait a trónuson végezni be. Ekkor már több rend­
beli demagóg irányú forradalmai következtében odáig érkezett a 
társadalom Fraiikhonban, hogy a birtokos osztály, moly békés 
időben hatástalanná vált, minden legkissebb válság idején, saját 
élete és vagyona megmentésére kellett, hogy gondoljon ; és semmi 
közös érdeket, existentiája és a status fennmaradása között, föl 
nem. ismerhetett. Ennek természetes következése volt, hogy félre- 
húzodva, nem erőszakolta azon legalább is kristusi szerepet, hogy 
bajt és veszedelmet osszon és tűrjön egy oly államért, melytől
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esetleges jutalma vagyona elvesztése es a lámpásfa lehet esakis, 
melyhez legközelebb állani, a jelen társadalomban, az ő előjogává 
vált,

A most követkozott zavarok typusa, tehát olyau vala, melytől 
néhány theoretikus tüdőst kivéve, az értelmiség félre húzódott; bizonyí­
ték reá Lamartia, Aragó stb. részvéte az ideiglenes kormányba, 
kik a tudomány neutrális teréről lépve ki, az állam kormányzását 
az első zavarban átvevők — melyekből végre kinőhette magát egy 
új Phönix III. Napóleon, előbb mint köztársaság elnöke, később, 
mint szinleg alkotmányos császár; de valóságban tökéletes autokrata; 
és ez, az előbbiek után, nem is lehetett máskép, minekutána a 
talaj sem alkotmányos monarchiának, sem respublikának tenyészetére 
képes uem vala.

Föl állitá tehát kis öcscse Góliátnak, az uj franczia császár­
ságot és ellátta azt oly emberekkel, mint legfőbb igazgatókkal, 
mint Morui, gróf Valevski, Bazaiue stb. stb., kiknek legalább annyi 
szeny volt múltján vagy eredetén, mint saját jó magának. És mind 
ezt az előzetesen megjelölt körülmények között — természetesnek 
is kell tartanunk; jóravaló egyének, sem az ő személyének, sem a 
jelen társadalomnak, nem igen állván rendelkezésére. És állott elé 
ott azon meglepő jelenség: hogy alakult egy nagy status, melynek 
feje — ha csak tizede a szállongó híreknek igaz — előbb kengyel­
futó, hamiskártyás stb. stb. első ministere, követei, marsalai homályos 
eredetű, még homályosabb múltú és nagyobbára merőben ismeretlen 
emberek. így lön Frankhon, az iparlovagok nagy és legnagyobb 
császári hazája. Gondolom itt már elérkeztünk oda, hogy a szereplő 
egyének és Frankhon sociális viszonyai áttekintése következtében, 
kevésbé érthetlenné lesznek előttünk, a sedáni, meczi stb. gyalázatos 
és boldogtalan események.

Vagy hiszi-e a nyájas olvasó azt, hogy a leggyalázatosabb 
Bourbon, vagy a legelfajultabb Orleans képes leend magát föladni 
130 ezered magával! Bizonyára nem! Ez csakis oly ember ténye 
lehet, ki ép oly kevéssé respectálja maga, családja; mint nemzete 
és katonái becsületét. De mit respectált volna saját énjén és múltján 
vagy családján — melynek csupán egyetlen csillaga, de szennye 
már is sok — III. Napeleon? És váljon kihez nem áll elég közel 
saját és családja becsülete arra, hogy érte meghalni legalább tudjon, 
megfog-e az másokért, a hazáért halni tudni ? Bizonyára nem ! De 
hát a körülötte lévők? Kérdezheti a szives olvasó. A körülötte 
lévők miniatűr kiadásai a kalandornak, csak hogy ezeknek hiányoz­
ván császári nagybátyjuk; a jó sors szeszélye c s a k  egy ministeri 
tárczát, vagy egy marsall-botot tartott számukra fönn. Hír, név, 
vagy becsületből a hazáért való dicső halálra — a cynicus egyenlő­
ség e hazájában — még eddig példa nincs a szereplők között.
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Pedig azt. mindamellett, képtelenség volna állítani, hogy Frank- 
honban kihalt volna a becsületes tehetséges emberek faja. Meg­
vannak azok, de békés időben annyira skartba. téve a nivelirozó 
közvélemény által, és annyira ismeretlenül, hogy most kell nókiek 
jelentkezni, próbatétüket letenni és ha idő és szerencse kedvez, 
megmenteni hazájukat.

És ekkor is egyetlen szerencséje lesz Frankhounak, t e r ü l e t i  
n a g y s á g a ,  melynek végig sétálására hetek és hónapok kivágat­
tak a győztes ellenség részéről, s időt adtak, hogy egészséges ele­
mek, melyeket normális időkben hazájuk ignorált, a küzdtéren meg­
jelenjenek; kiknek az állammali meghasonlását áthidalni, ha vala­
mi képes vala, az, az istenfélő Vilmos és katonái Frankhonnal 
szemben követett vad és elbizakodott eljárása, mely letiport nem­
zetüket meggyalázva, arczul csapva, Európa pellengérére tette ki; 
s ezen körülmény — és néni hazájuk, de vagyonuk és a nem­
zeti becsület védelme és a porosz vad esztelenség az — mely ke­
zükbe adta életre halálra a. fegyvert. És területi nagysága az, mely 
időt adott, hogy a vagyonosabb osztály azon részei, melyek Bel­
giumba s Angliába vándoroltak az anarchia elől: rendre haza tér­
jenek, s a földnépével egyesülve, akkora erőt fejthessenek ki, mely 
e küzdelemre megkivántatik. De hát ha területe nem akkora, mi 
történt volna vele már hetekkel ez előtt? Ennek megfejtésére nem 
kell nagy sagacitas.

Ily gyászos helyzetbe jutott a franczia nép, hála demagóg 
irányú sociális fejlődésének. Es alázatos véleményünk szerint, egye­
dül a demaqogia az, mely proscribálván a birtokos intelligentiát, 
az államot kétségtelen legerősebb támaszától megfosztva - - Frank­
hont Sedánhoz juttató.



D e m a g ó g  k ó i ‘j e l e k  
h a z á n k b a n .

Motto. Ne hidd, hogy a sas néz a napba. 
Tamás Toltam, leBzek is abba: 
Csak földre néz, prédára les, 
Nyálat, juhot, libát keres.

Lássuk most, mi hasonlatosságot találhatunk, saját és Fran- 
cziaország átalakulási története között. 1848-ban nálunk is lezú­
gott. a jogi és politikai rohamos átalakulás — vulgo forradalom — 
megszüntetettek a kiváltságok minden nemei, a paraszt jobbágyok 
fölszabadittattak. s ezen reformok behozatalával hazánk tényleg a 
demokrat államok sorába lép. A hidegen észlelő előtt, legfönnebb 
az új alakzatokba való beleszokás, az új szabású ruhábani kényel­
mes önfeltalálás —  mit idő és évek okvetlen meghozandnak —  
volt még hátra csak, hogy a magyar faj lecsendesedve, nyomós 
fejlődését folytathassa. De im ! egészen más jelenség tűnik szemünk 
elé; a mi forradalmunk is átcsap soeiális forradalommá. És ezzel 
nincs mért a kamarillát, többfelőli megtámadtatásunkat stb. vá­
dolni, mert kik emlékszenek azon idő eseményei- és szellemére, s 
ismerik a jelen irányt, midőn sem kamarilla, sem ellenséges csor­
dák nem bántanak és mégis ezen veszélyes ösvényen haladunk: 
meg kell hogy adják, hogy ez, vagy a jelenkor forradalmi typusá- 
hoz tartozik, vagy hiányzik bennünk a kellő józan ész arra, hogy 
vágyaink határát helyesen megjelölni képesek legyünk. Ugyanis 
alig múltak el a fenn jelzett napok, alig vált az egyenlőség tör­
vény által hirdetett szava testté, mi abban az időben különben 
szédületes sebességgel megtörtént, azonnal egy más fölkiáltással 
találkozunk, t. i. „le az autoritásokkal," ez már nem democrat, 
ez demagóg irányt jelez.

Forradalmunk nálunknál erősebb gátra talált Európa béke- 
vágyábau, s • lfojtatott heroikus önvédelem után. Az ezután lefolyt, 
16 év, a tetszhalál rémképeivel van tele; azon 16 év nemzeti éle- 
tünknon nem cxistál; azon időből csak a nemzettest egyes rángása,
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szivének egyes dobbanása jelezte, hogy még él. De 1867-ben kö­
rülményeink jobbra fordulva — hála Fenséges királyi urunk és 
egyes nagy hazánkfiai fáradozásinak — a nemzet újra éledett; s 
inkább, mint valaha, lön sorsának urává. És 1867 óta is — és 
talán kettőzött erővel — folyton tart a demagóg-izgatás, a socia- 
lis forradalom; és folytattatik különösen a sajtó terén és minden­
nemű nyilvános ülésekben —  magát az országos ülést sem véve 
ki — mely hol tettleges részt vesz benne, hol határozatlan maga­
tartásával bátorítja azt. Hogy adatokkal is illustráljuk ezeu állí­
tást - -  az eldörgötl demagóg dictiókat mellőzve — tekintsük meg 
azon census-minimiunot, melylyel követeink választatnak, mely két­
ség kívül a vagyonos intelligeutia befolyását, a csőcselék javára 
kitellietőleg kisebbíti; és melynek fölemelésére 4 év a latt, parla­
mentünk időt és alkalmat nem talált. Továbbá készülőiéiben van 
a korcsoma regálé elvétele, t. i. a falvaknak adományozása — 
Horváth miniszter által, ki ennek indokolására, azon állítással lép 
elé, hogy a feudális előjogok maradványait akarja eltörülni! Ed­
dig érkeztünk volna el tehát, hogy a justicz-miniszter, egy híres 
jogtudós!! midőn valamit a birtokos osztálytól elvenni és a falvak­
nak ajándékozni akar - elfelejti a privilégium defiuitióját és ig- 
norálja azt, hogy a mi adás-vevés tárgya volt régebben is és most 
is az: azt nem lehot kiváltságnak tekinteni; és hogy az ép oly 
tulajdon volt mindig, mint azon jószágok maguk, melyekkel ugyan­
azon adomány-]ovélbeu van megjelölve, a jelen tulajdonos italmé- 
rési joga is. De ugyan miféle hangzatos tituluson nyúlhatna kü­
lönben hozzá? Már pedig ő, ugylátszik, ajándékozni akar a hely­
ségeknek , t. i. azoktól venni, a kiknek van és azoknak adni, a 
kiknek nincs! Ez szép és generosus is, midőn az ember a magáé­
ból teszi! De hátha esetleg épen másé, mit elajándékozni szándé­
kozik? Ennek már más neve is lesz talán!! Hasoulókép készül részt 
nem adni azon közlegelőkből, melyeken edd’g a birtokos nem le­
geltetett, de erre joga volt, t. i. jogát egy penna vakaráit,ássál 
megszünteti; ez is szép! Avvagy tekintsük meg a curia listák föl­
szabadítására tett indítványát, mely alázatos véleményünk szerint —• 
nagyon is különbözik az 1848-beli úrbéresek fölszabadításától: 
mig ugyanis ez utóbbi státus-ratio által parancsolt, körülményeink­
től sürgetett rendszabály vala — szüksége lévén hazánknak, az 
eddiginél több szabad földre és birtokosra —  addig a zsellérek, 
telepitvónyesek felszabadítása 2— 8 hold földjükkel, honunkban lég- Jj 
fennebb a Schatten-nirtlischaftok számát szaporítaná; mi bizonyára 
egy államnak sem kívánatos.

Általán véve, egy becsületes, életre való állam — alázatos 
nézetünk szerint — első kell, hogy legyen, ki házkörében, a tu­
lajdonjog tiszteletében alattvalóinak legjobb példával jár elöl és
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mairan vagyont sérteni, csak is egy teljes értékű argumentuma le­
het. t. i. ha azt ,  a s<átus-iatio — de nem a Horváth miniszter, 
János pap országának érdekei - -  követeli, mely az elősorolt, ese­
teknél bizony cseppet sem föltalálható. Es ekkor sem és soha sem 
nyúlhat azokhoz ingyen, vagy félig ingyen: az ingyen elvevés 
csakis a hajdani Alg'ier, vagy Thunis állami irányzatával lévén — 
vélemény fiuk szerint — összeegyeztethető.

És mindem ellet ilyen propositiókkal egy miuisternek! nálunk 
a parlamentbe elé lehet állam!! Es napi sajtónk azokat, vagy 
lndyeslőleg, vagy egykedviin fogadja!

Hasonlókig áll a dolog napi sajtónknál, szemben az igazságki- 
szolgál tat ássál: Így p- o. ha egy helységtől sikerül előbbi földes 
urának, -  bármely igazságos jogtitnluson nagyobb területit föl­
det visszanyerni: csak vigyék bátran az illető helység pártolói pa­
riikét a sajtó elé, kész szószólója lesz az a falu ügyének, és ha 
nem tehet egyebet, úgy lesz belőle egy Tófalvi ügy, mely nagyon 
is pregnáns typusa a, sajtó ilyetén eljárásának: ugyanis egy barom 
fórumon lejárt, és birtokosa által törvény venden megnyert kérdés­
ben. a sajtó magát önkényesen negyedik fórummá veti föl, és csi­
nál belőle, természetes a peres acták áttekintése nélkül, egy orszá­
gos piszkoiódást, s elitéli azt, kinek igazat ad a törvény.

És e tény nem áll egyedül, ismerek oly esetet, hol ép ily 
tormán van megnyerve, majd egy egész helység, és a nyerő fél 
nem mer föllépni, félve az ily fajta sajtó közvéleményt. — Tudok 
számos ,esetet, a hol csak félbe-szerbe hajtják végre a hivatalos 
közegek, a hasonló végzéseket. És miért? Mert félnek az újságok­
tól félnek a nyilvános téreni piszkolódástól! Avagy nem tudja-e 
mindenki, kinek csak egy comassátionalis pere is volt: hogy legne­
hezebb helységekkel perelni ? s a törvény szigoráról, velők szemben, 
még csak szó sem lehet; és fél igazat is, csak áldozatok árán nyer­
hetünk. Ilyen a jnsticzia állása nálunk, szemben a demagóg napi 
irodalommal! Vagy hallotta-e valaha valaki, fölhozni azon philan- 
trop érveket és síkra szállni azon dühös emherszeretetet, mi ily al­
kalmakkor, sajtónknál kiizdtérre lép, ha esetleg vagy egy helység 
sajátított volna el -  még pedig erőszakos úton —  ötét nem il­
lető birtokot volt földesurától ? Bizony, erre egyetlen esetet sem 
tudnék mondani; pedig az ily erőszakoskulási tények, vajmi szá­
mosak országunk különböző részein. De ezekre nézve elégnek tarta­
tok, ha közvéleményünk kegyesen megengedi a birtokosnak: hogy 
pereljen míg h i r ’ és honnan e különbség az eljárásban? Tya, ko­
runk szelleme. De ez nem democratia: ez ugyancsak televér dema­
gógia. És más kérdés az: hogy rendén van-e ez igy? Bizonyára 
nem, és százszor nem.

Ugyancsak erre vonatkozólag, tekintsük kissé meg a kormányA



által tet^ kinevezéseket: váljon azon is nem látszik-é meg vala­
mennyire azon óvatosság: nehogy sajtó közvéleményünk, — ezen úgy­
nevezett demokrat —  gyengéjébe ütközzék; és még is itt-ott nem 
tudja egészen kikerülni e demagóg irányi) éri ti kát. Hogy csak egy 
esetet említsek a hadügyminister kinevez egyszerre vagy 4 —5 
fiatal urat, mentői kissebb tisztségekbe t. i. hadnagyoknak: de eset­
leg mindnyájan a magasabb társaság tagjai levéli; ez már botrány I 
szemet szűr! és kérem szeretettel miért? talán azért, mivel nem a 
societásból, egyszer sem neveztek volna ki egy héten 5 tisztet egész 
hadnagyságig fel. Neveztek biz abból húszat is. Vagy tán azért, 
mivel azon urak nem tudnák ama magas postokat betölteni ? Ke­
ményleni capacitásukban ennyire, még a bon Hegedűssé sem merne 
kételkedni komolyan. És mégis ellenzékünk legtekintélyesebb köz­
lönye. e kinevezéseket egy vehemens czikkel fogadja, s azt tuda­
kolja: miféle érdemeket szereztek az illetők, hogy eme pagy tisz­
tességre érdemesítettek ? De im e kérdés, más kinevezéseknél soha 
föl nem merült: és én Jézus Istenem! mennyit keli még egy had­
nagynak exercirozni, mig generális lesz belőle, s Szt. István biro­
dalma számára, várakat vesz be, melyekre rámutathat, mint ér­
demei bizonyítékaira?! Hanem úgy áll a dolog nálunk, hogy egy 
mágnás, -  ha a minister alhadnagynak ki akarja nevezni: anél­
kül, hogy jourualistikánk ne seandalizálódjék rajta elébb úgy 
hiszem egy kis Hunyadi János, Zrínyi vagy valami kell, hogy le­
gyen, majd csak azután sajtó közvéleményünk is ad talán neki egy 
hadnagyi pátenst. Nevetséges! Nevetséges!!

Ezen apróbb és nagyobb jelek, csakis annak bizonyitékául vol­
tak fölhozva itt, mikép mi is csakugyan a sedani utón vagyunk; 
azt nem állítom, hogy a czélhoz nagyon közel: de hogy feléje ha­
ladunk, ez áll. — Es áll egyszersmind az is: hogy most sokkal 
kevesebb buzgóság kezd a vagyonosabb — különösön a földbirto­
kos - osztályban mutatkozni a közügvek iránt, mióta látja, hogy 
kiváltképpen az ő hátratételéhe és hatása megrontásában fáradozik 
a sajtó és a parlament: sőt érdekei nem kellő méltánylása (a cső­
cselék nyomása alatt álló) országgyűlés, némely törvénynyé vált ha­
tározatából is kirí.

Mint a fennebbiekből megyózűdhettünk, sajtónk.- és pari anyai* 
tünk ép oly szép egyetértéssel működnek össze, aeraagog irányban, 
mikép -Frank honban; és ha netalán sikerülend — a birtokon osz­
tályt államunk érdekeitől elidegenitvén, prosonhatván — honunkat 
Sedanig elsegitem', s egy millió szurony veond körül: csak az lesz 
majd a kérdés, melyik a kettő közül fog — nem mentő horgonyt, 
de — egy Luftballont nemzetünk megmentésére készen tartani?.



M e n n y ir o  h a la d tu n k  m ai* 
H e d á ii íe le V

J 848 előtt a castoknak nagy és túl nagy jogai, és még ezek 
terjedelmét is jóval meghaladó sociális tekintélyük és befolyásuk 
volt. A forradalom kiváltságos jogaikat elvevén, őket hatásuknak 
csak egy, és mondhatnék kisebb és értéktelenebb részétől fosztotta 
meg. De nálunk is úgy, mikéi* Frankbonban, előállott a sajtó s a 
nyilvános gyülekezetek; és demagóg izgatásaikkal a dolgot odavit­
ték ez mai napig: hogy mig, ha régebb egy nemes ember vagy 
mágnás is, egy exellentiás orral akart volna rivalizálni, az minden 
tiz esetből legalább kilenczszer nevetségesnek vala tekinthető -  
ép Így, ha egy nemes egy mágnással, vagy egy polgár egy nemes­
sel : mindezek, nemcsak jogaik, de sociális állásuk, befolyásuk ereje 
által, egy fővel lévén egymásnál magasabbak: úgy most, ha a 
föntebbi cgyenlősitett kastokból eredő elemeket ugyanazon küzdtérre 
léptetjük ki, az előbb jelzett versenyt, miképen fogjuk jellemezhetni ? 
Felelet: nagyon egyszerűen, megfordítjuk a.képet és állítjuk —  
még pedig teljes tudásunk és őszinteségünk lekötése mellett — liogy 
ha egy paraszt, egy polgár, egy nemes, vagy mágnás, vagy jagár 
excellenciás ur, mind ugyanazon tehetségekkel fölruházva, ma egy 
hivatal vagy követi állomásért- a fenséges nép rokonszenvére hivat­
kozva concurálnak: úgy a pálma elnyeréséhez legközelebb a paraszt 
és az alapos remények távolán is túl áll ő exellenciája! Mig a 
közbeesők rangjuk fokozata szerint, geometrice távolabb és távolabb. 
Ez pedig nem egyes esetekkel bizonyítható csak is. ez típusa vá­
lasztási mozgalmainknak, ez jellemvonása korunk szellemének, és 
mit — ha netalán nincsen vagy egy hő ven fizető nagy ur is a 
játékba, — igy szokott a közkortes kifejezni: „nem kell nekünk u r !“

És már ha nem volt igazságos a forradalom előtti álláskü­
lönbség által adott sociális hatalom, ez bizonyára igazságosnak még 
kevésbé mondható. Ez uraim, ne ámítsuk magunkat, ez nem demokratia: 
ez tiszta és televér demagógia. Tehát azon demagóg felkiáltás: „lé 
az autoritásokkal" meglehetősen el volna érve már, csak még az 
a kérdés: mennyi kárát fogjuk a jövőben vallani?

Továbbá ugyancsak 1848-ban a jobbágyok fölszabadittattak.
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E tény maga helyes és a körülmények által parancsolt vala; 
nem igy a modor, melyen az végrehajtatott. Ugyan is az Uletők, egy 
szép viradatra nyerték azt — minden továhhi előzmény nélkül —■ 
mint angyalhoztát! Ez eljárás, mikép .eleven emlékezetemben van, & 
boldog gyermekkorban, igen nagy és ártatlan örömet okoz. —
De bármenynyire is álljon a hasonlat gyermek és éretlen fel­
nőtt ember között, az annyira még sem talál, hogy népekkel 
ily meglepetéseket impune próbálni lehessen. — És hogy tovább 
ne kutassuk, ezen 1848-diki angyalhoztának mi vala nálunk első 
következménye? — Egyszerűn azon nagyon logis vágy: vajha egy 
oly szép reggel viradua még, mely ugyancsak ingyen adna az ille­
tőknek erdőt, legelőt, s mit még én tudom, hogy mit; és innen 
azon sok legelő, erdő-felosztási aspirátio, fészkelődés, garázdálkodás, 
épen a fölszabadult jobbágyok részéről. És ez a többek között, rósz 
néven nem is nagyon vehető; az okoskodás nagyon egyszerű: elő­
készület, utánjárás, fizetés nélkül, meghozta egyik nap ajándékké­
pen az úrbéri földek felszabadulását: mért ne hozhatná meg a má­
sik, a legelők, erdők felosztását ? Rövid szavakba foglalva a helyze­
te t: ez említett eljárási modor megzavarta nálunk, a tulajdonjog 
fogalmát, és communisticus emótiókat szült. És ez alázatos vélemé- * 
nyünk szerint bűnünk büntetése, mivel nem tartottuk szem előtt 
azt: hogy ép oly politikai bűn egy status részéről, valakinek in­
gyen adni valamit, mint valakitől ingyen venni el.

Ezen kor után sok évek teltek el, mig sok súrlódás és számta­
lan perek azon meggyőződésre kezdették népünket terelni: hogy 
csak egyszer volt JJndán kutyavásár! És ezután bármely honpol­
gárnak — ha máskép, mint a törvény által mögengedve levő utón 
akarja másét elsajátitni ingyér — a törvény körmére koppant. És 
imé! m történik most? Eléáll Horváth miniszter ő excellenciája és 
az angyalhozták egész sorával jelenik meg az országos zöld asz­
tal mellet, mint Silvester estélyén a legjobb nagymama. Uraim! 
mindazok, kiknek befolyásuk van status hajónknak vezetésére, 
figyelmezzenek ezen törvényes szentesítést váró, rablási indítványokra 
s tartsák szemök előtt a z t: hogy midőn ezen indítványokat törvény 
erővel látják netalán el, nemcsak nem indokolható magán jogsértést 
cselekszenek, de minden élni való állam egyik alapkövét: a tulaj­
donjog szentségének fogalmát lökik ki hazánk államépülete alól; ' 
egy politikai hűn részesévé lesznek, mely elébb-utóbb megtermendi 
mérges gyümölcseit.

Hasonlólag az 1848-ik évtől fogva követett demagóg irány 
megsemmisítette a magasabb körök, az ugyuevezett „societas* ítélő 
bírói hatalmát, és ezáltal összetörte társadalmunk gépezetében a(. 
egyik fontos csavart; megszüntette a fórumot, mely permanens s * 
két ült —  az illem apróbb kívánalmait mellőzve a status
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dekébe és életébe vágó nagyon is fontos tények fölött; kiszabta 
útját annak, mikóp kell egy becsületes embernek, egy jó hazafinak, 
egy politikusnak, egy tisztességes hivatalnoknak stb. stb. magát 
adott körülmények között viselnie; és azokat, kik ezen utakról le­
térni elég gyengék vagy aljasak valának, föílebbezés nélkül ítélte 
el, pellengérre állította, kilökte a jó társaság soraiból, moraliter 
halálra Ítélte és ölte meg. Ezen erőt mondom, megsemmisítő az 
1848 után jövő demagóg áramlat, s azt bármivel is helyettesíteni 
képtelen vala. És ennek egyenes eredményeként látjuk, a sociális 
demoralizátiót nemzetünk sorai közt, mind nagyobb és nagyobb ter­
jedésnek örvendeni; úgy, hogy mig régebben az aljasság az árnyé­
kot szükségesnek tartotta keresni; most, ne hogy egyebütt meg­
húzná magát, de még országháziul — alkotmányosságunk e meg­
szentelt termeiben is — láthat a szives olvasó pöffeszkedni egyé­
neket, kiknek forradalom előtt keztyüs kézzel sem szívesen adtunk 
volna kezet; és most „frere et cochon“ tegeződnek velük. Külön­
ben nem akarok tovább kiterjeszkedni ezen téren, ki többet is akar 
észlelni belőle, — nézzen körül: s állításomra bizonyítékot nagyitó 
üveg nélkül is találhat eleget; de annyit állítok, hogy most, ki oly 
ügyesen vagy szerencsésen intézi dolgait, hogy a törvény joga zucht- 
hausba nem teszi: az lophat, rabolhat és ezek után is megjelen­
het mindenütt, mert a sociális morálnak nincsen fóruma.

Ezen ütőn ért el Frankhon Sedán örök emlékű városába, és 
ahoz hasonló meredeken rohan hazánk. Nekünk pedig, ha megta­
láltuk Sedánunkat, s összecsapott fölöttünk a sláv tenger: becsapja 
könyvünket Clió, történelmünk utolsó lapja, utolsó szava Íratott 
bele, és ezzel sorsunk befejezve van. —  Yideant consules!

1871. január 11.




